

# 国际贸易大环境下化工企业财务管理措施研究

李伶俐（西南财经大学天府学院，重庆 610000）

**摘要：**自改革开放以来，我国对外贸易发展密切，国际市场有着大量的出口需求订单，随时也为国内企业发展提供了新机遇。国际贸易环境具有不稳定、互通等特征，化工企业处于复杂激烈的市场竞争当中，化工企业想要在对外贸易中取得胜利，必须关注财务管理问题，重视自身财务管理的不足，并积极地通过采取管理进行发展痛点、难点进行分析，结合实际以及对外贸易政策要求，提出响应的解决措施，从而为化工企业国际贸易活动提供一些有用的建议和参考。

**关键词：**国际贸易；化工企业；财务管理；措施

现阶段化工已不再是新型产业，化工企业业务开展对于技术要求一般，化工开采综合成本降低，收益利润空间大，因此不少企业将目标瞄准化工业务，从而增加化工行业的竞争力和压力，很多化工企业为了在激烈、复杂的市场竞争力发展下去，不断地进行产品的优化，丰富产品线，尽管这样能够给企业创造收益，但是同时其经营风险也随时增加。

## 1 国际贸易的特点分析

首先，国际贸易具有高度的不确定性和波动性。国际市场受到多种因素的影响，如经济周期、政治稳定性、自然灾害等等，这些因素都会导致国际贸易的波动和不确定性增加。化工企业在制定财务管理措施时需预留一定的风险溢价，以应对可能出现的突发情况。其次，国际贸易面临着贸易壁垒和保护主义的压力。各国对于化工产品可能存在不同的贸易壁垒，如关税、配额限制等。同时，保护主义观念在某些国家和地区逐渐抬头，对于化工企业来说，可能面临着市场准入的限制。因此，在财务管理方面，需要密切关注贸易政策的变化，及时调整财务策略和供应链布局。第三，汇率波动对国际贸易具有重要影响。国际贸易涉及到不同货币之间的兑换，汇率波动可能对财务管理产生较大影响。化工企业需要合理管理外汇风险，采取套期保值等手段规避汇率波动的风险<sup>[1]</sup>。第四，国际贸易涉及多种国别法律和法规的应用。不同国家和地区的法律和法规对于化工产品的生产、运输和销售都存在一定的规定和限制。化工企业在制定财务管理措施时，需要遵守当地法规，确保合规运营。最后，国际贸易具有高度的互联互通性。随着全球化进程加速推进，化工企业可以通过参与国际贸易来拓展市场和资源，获得更多的发展机遇。然而，这也意味着竞争增加，化工企业需要在财务管理方面有效配置资源，

提升自身竞争力。

## 2 国际贸易大环境背景介绍

国际贸易大环境指的是全球范围内的经济、政治、法律等因素对于国际贸易的影响和制约。化工企业在进行跨国贸易时，必须面对国际贸易大环境的各种挑战和机遇。目前，国际贸易大环境面临着不确定性增加、贸易保护主义抬头、贸易壁垒增加、区域经济一体化加快、数字化贸易兴起等诸多特点。这些特点使得化工企业在财务管理中需要更加注重风险管理、市场预测、合规运营以及资源配置等方面的工作。了解和适应国际贸易大环境是化工企业有效展开国际贸易和提升竞争力的重要前提，也是创造更加稳健可持续发展的条件之一<sup>[2]</sup>。

## 3 对外贸易企业实施财务管理的必要性

### 3.1 有助于降低企业风险

#### 3.1.1 风险管理

国际贸易涉及的风险更加复杂且不可预测。通过实施财务管理措施，化工企业可以制定和执行有效的风险管理策略，包括合理配置资金和保险以应对可能发生的市场、汇率和信用风险等。通过风险分析和风险评估，企业可以减少损失并增强经营稳定性。

#### 3.1.2 资金管理

国际贸易需要支付跨境结算，可能面临资金流动和支付风险。化工企业应注重优化资金流动，合理规划和运用资金，确保资金的充足性和有效运作。此外，企业还应注意合理运用金融工具，如短期融资、汇率套期保值等，降低资金成本并规避汇率风险。

### 3.2 有助于提高决策水平

#### 3.2.1 财务分析

通过对财务数据的分析，化工企业能够了解企业的财务状况和经营绩效。财务分析可以帮助企业识别

盈利能力、偿债能力和发展潜力，并提供决策依据。例如，结合财务比率分析和趋势分析，企业能够评估自身的财务健康状况，明确经营方向和战略调整。

### 3.2.2 成本控制

国际贸易涉及多种成本，如原材料采购、物流运输、海关手续等。化工企业需要通过有效的财务管理措施，精确计算和控制各项成本，并寻求降低成本的机会。例如，通过与供应商的合作洽谈、物流网络的优化设计等方式，降低采购和运输成本，提高竞争力。

### 3.2.3 预算编制

财务管理的重要组成部分是预算编制和控制。通过编制预算，化工企业可以为未来的业务活动制定详细的财务计划，并进行跟踪和监控，从而实现资源的合理配置和业绩目标的达成。预算促使企业进行全面的规划和内部控制，有助于提高决策的准确性和迅速性<sup>[2]</sup>。

## 4 国际贸易环境下化工企业财务管理问题

### 4.1 财务管理制度有待完善

就当前国际贸易形势来看，我国大多化工企业对外贸的开展积极，但实际上很大一部分化工企业并没有根据自身的运营发展状况制定适合的财务管理机制，当前大多化工企业内部运转的财务管理机制为传统配套的理念下的产物，难以满足当前时代发展要求，难以发挥理想的作用价值，尤其是在化工企业财务数据调动、分析以及整合的过程中，指令的下达与预期完成结果有着较大的差异。

同时，当前大多化工企业内部管理层人员对财务管理以及财会工作定位不准确、认知理念混淆，将财务管理人员也需要负责会计工作，致使内部员工工作压力加剧，部门工作难以独立，一方面难以保障财务数据信息的准确性以及真实性，一方面数据信息的保密性难以得到保障，信息资源难以发挥理想的作用，尤其是在国际贸易中进行对外贸易合作或者项目投资当中，容易因为数据信息的错误分析，致使化工企业遭受不可逆的经济财务损失，不利于化工企业的发展。

### 4.2 缺乏综合型管理人才

化工行业存在较大利润，不少共同企业的加入更是因为看到了这点，这也致使大多化工企业在招聘财务管理人员时并不关注其专业能力和素质，仅要求财务管理人员能够完成岗位基础的作业即可。同时，在实际企业运营过程中，化工管理层也并未重视对财务管理岗位人员的约束以及管理，致使财务管理人员产生不良的意念或者行为，长期下来财务管理人员工作

的积极性降低，工作效率及质量也随之下降。

### 4.3 会计账目管理混乱

在国际贸易业务中，财务账目内容增多，账目管理的难度也随之增强，尤其是当前国际经济市场环境竞争加剧的环境下。当前大多化工企业存在会计账目管理混乱，财务目标明不缺，过于关注业务收益，忽视发展风险等问题，在这种管理混乱的情况下，化工企业难以长久的发展下去。

### 4.4 企业监督管理不到位

当前大多化工企业在开展对外贸易中只有一名出纳与会计人员进行日常财务账目整理以及纳税核算，只有少部分化工企业关注到了内部财务管理的重要性，并设置了监督体系，但从整体上来看，大多化工企业没有设置或者设置不完善的监督体系，其能够发挥的作用效果相对有限，财务人员缺少监督规范，容易致使企业的财务资金以“无形的”的形式流失。在部分化工企业中更是存有财务管理人员或者管理层人员利用职务之便，搞特权。行贿受贿开展违法乱纪等行为。

### 4.5 管理信息化建设滞后

当前，国内化工企业并未重视内部财务管理，大多化工企业内部财务部门与其他部门混淆，各项业务不独立，财务管理人员综合素质低等问题，在该基础上，很少有企业还能够重视到信息化财务管理机制的建设，当前大多企业到信息技术对企业发展的促进意义，而当前大多化工企业财务管理工作仍旧保持这过去传统的纸质记录、保存的模式，对于数据丢失、数据核对等问题风险关注度不高，一旦纸质文件丢失，企业将面临不小的经济财务损失。

### 4.6 现代财务管理理念落后

我国大部分企业在面对国际业务时财务管理方面缺乏全过程财务管理的意识，导致投融资当中风险居高不下，很容易出现风险耦合的情况，将企业置于十分危险的境地。现代财务管理理念不足，很大程度上是源于企业缺乏人才培养意识，在财务部门当中没有充分利用那些专业水平高的财务人员，更没有积极培养多元能力的财务管理核心人员。不仅如此，有的企业财务部门人员动荡，导致财务管理工作无法顺利开展，在工作对接中经常发生关键信息缺失的问题，无法保证财务数据的完整性、系统性

## 5 国际贸易环境下化工企业财务管理策略

### 5.1 建立完善财务管理机制

化工企业对于自身的经营管理情况不重视，财务

管理的部门的建设以及业务的开展内容单一,难以发挥财务管理理想的作用以及效果。化工企业在开展财务管理工作中,可以采用“定量+定向”的模式,化工企业需要对自身经营情况,包括资金情况、存货情况以及人力资源等进行正确的定位。同时,化工内部管理人员需要建设正确的财务管理理念,积极地了解财务管理知识。另外,企业还需要制定适合自身情况的财务管理方案,从根源上解决问题。

## 5.2 加大人才的培养力度

国际贸易环境复杂,财务部门工作内容的挑战与复杂性随之增加,化工企业内部管理层人员需要定期考核、调查财务管理部门人员的财务管理理念、能力以及岗位责任、素质等情况,定期组织财务管理部门人员进行学习交流,从而全面提升财务管理人员的财务管理专业能力以及岗位责任素质能力。同时,需要积极入驻新媒体平台,在网络平台中放出招聘信息,吸引更多财务管理专业人才的加入,为化工企业财务管理部门注入新的能量。

## 5.3 重视账目审计与审批

重视账目审核与审核能够有效地规范财务活动中企业的各项收支行为,能够为化工企业日后的行为决策以及风险防范提供强大的助力。化工企业需要加强审计机构工作水平,财务收支是企业经营活动的重点项目,在这个过程中如果不能很好地把握,容易出现财务收支欠款或账目追收失败等问题,在这种情况下,企业的财务审批制度相对于虚设,难以发挥实际的作用效果,尤其是当化工企业处于复杂、多变的国际贸易市场当中,化工企业想要长久、稳定的发展必须结合本地实际发展需求,进而确定审计工作的重点及其管理职责,同时有原则的编制审计项目计划以及相关的财务管理工作实施方案。

## 5.4 建立完善监督体系

化工企业在国际环境环境下开展财务管理工作,需要制定有效的监督与约束,从而有效地增强财务管理人员的自我约束以及遵纪守法意识,从而避免财务管理过程中出现违法乱纪的行为。化工企业需要建设监督部门,同时在此基础上,配备科学、合理的原则要求,从而对财务管理实施有效的监督,从而提升财务管理工作的规范性。贸易企业需要向监管人员授权,赋予更多监管职责,如果在监管期间存在相关问题,需要及时采取有效措施进行解决。除此之外,贸易企业还应根据自身实际发展情况,扩大监管范围、增加财务监管人数,同时构建财务监管网络,确保不同财

务管理工作公开、透明。

## 5.5 加强财务管理信息水平

随着我国科学技术的不断提高,信息技术已经在行业中发挥了作用,它可以改变人们的行为习惯和思维方式。从贸易公司财务管理的角度来看,首先要提高财务管理的信息化意识,对传统的财务管理观念进行更新,学习财务信息化的理论知识,并将其付诸实践。健全信息化硬件,建立系统化的财务管理体系,全面提高财务数据分析与信息交换的准确性,实现贸易核算的最佳化。其次由于信息技术的快速更新,企业应该紧跟信息技术前沿理论,并在财务软件系统中引入前沿技术,为财务管理效果的最优提供技术保证。

## 5.6 建立适合国际贸易的财务管理理念

全过程财务管理指的是财务部门要对每一份资金、每一种资源都形成全过程管理,对每一种业务都形成全过程监督。资金全过程管理。从资金申请、资金批复到资金利用有全过程的跟踪、分析,要保证资金管理整个流程的合规性、合法性、合理性,避免资金被占用、被挪用甚至被某些人贪占;资源全过程管理。主要是配合资产管理部门建立资源档案,详细登记各类资源信息,统计各类资源情况,标注资产残余价值。即从资源购置到资源利用,都有全过程数据,这样能够确保企业所拥有的资源在专业人才作用下能够动态组合优化。例如对企业现有库存形成统计分析,尽可能明确积压产品数量,利于财务部门联合业务部门盘活资源不断减少积压;业务全过程管理。主要是在业财融合观念下,让财务部门工作渗透到企业各部门、各环节、各领域,确保预算管理制度充分落地,能够通过专业会计核算明了业务状况,剔除投资多而收益低的业务,保证业务优化。同时,通过严格的预算监督机制,让企业各部门的运营成本得到管控。

## 6 结束语

综上所述,在复杂多变的国际市场中,化工企业想要发展必须重视财务管理,企业可以通过建设完善财务管理监督机制、定期组织财务管理部门人员进行交流学习,提升其财务管理理念、责任意识以及素质能力等方式,保障财务管理部门设施的有效性,为化工企业发展保驾护航。

## 参考文献:

- [1] 陈秀花. 化工企业财务成本管理新思路 [J]. 企业科技与发展, 2022(12):175-177.
- [2] 刘怡. 国际贸易财务风险防范与控制探究 [J]. 财经界, 2021(35):85-86.